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江苏省仪征中学 2021-2022 学年度第二学期高二物理学科导学案 

5.3  利用传感器制作简单的自动控制装置 

研制人：郭云松    审核人：李立新 

班级：__________姓名：__________学号：________                      授课日期：5 月 3 日 

本课在课程标准中的表述：列举传感器在生产生活中的应用． 

一、学习目标 

1．进一步理解常用传感器的工作原理及应用； 

2．学会利用传感器制作简单的自动控制装置． 

二、课前自学 

实验 1：门窗防盗报警装置 

（1）实验器材和装置 

干簧管作为传感器，用于感知磁体磁场是否存在．继电器（虚线框部分）作为执行

装置．发光二极管 LED 作为电路正常工作提示，R 为发光二极管的限流电阻，起保护

作用．蜂鸣器 H 作为报警提醒．电路设计如图. 

（2）电路工作原理 

闭合电路开关 S，系统处于防盗状态．当门窗紧闭时，磁体 M 靠近干簧管 SA，干簧管两簧片被磁化相吸，

继电器接通而工作．当门窗开启时，磁体离开干簧管，干簧管失磁断开，继电器被断电，动触点 c 与常闭触点 b

接通，蜂鸣器 H 发声报警． 

（3）实验操作 

检查干簧管．用磁体直接靠近干簧管，观察干簧管簧片能否正常动作． 

连接电路．连接电路前，要检查其他元件是否也能正常工作． 

接通电源后，将磁体靠近和离开干簧管，分别观察实验现象． 

实验 2：光控开关 

（1）实验器材和装置 

光敏电阻完成光信号向电信号的转变．晶体三极管将电流进行

放大，同时具有完成断路和接通的开关作用．发光二极管 LED 模仿

路灯．电路设计如图甲． 

为了能够驱动更大功率的负载，需用继电器来启、闭另外的供电电路，如图乙所示． 

（2）电路工作原理 

光较强时，光敏电阻阻值小，三极管不导通，继电器断路，处于常开状态，小灯泡 L 不亮． 

光较弱时，光敏电阻阻值变大，三极管导通，产生较大的集电极电流，点亮发光二极管或驱动继电器吸合，

点亮小灯泡 L. 

（3）实验操作 

连接电路，检查无误后，接通电源． 

用白光照射光敏电阻，调节 R1，使发光二极管 LED 或小灯泡 L 刚好不发光． 
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减弱光敏电阻的光照强度，当光减弱到某种程度时，发光二极管 LED 或小灯泡 L 发光． 

让光照加强，当光照强到某种程度时，发光二极管 LED 或小灯泡 L 熄灭. 

三、问题探究 

例 1：把蜂鸣器、光敏电阻、干簧管继电器开关、电源连成电路如图所示，制成光电报警装置．当报警器有光照

射时，蜂鸣器发声，当没有光照或者光照很弱时，蜂鸣器不发声．①光敏电阻：光敏电阻受光照后，阻值会变小．②

干簧管继电器开关：由干簧管和绕在干簧管外的线圈组成．当线圈中有一定的电流时，线圈产生的磁场使密封在

干簧管内的两个铁质簧片磁化，两个簧片在磁力作用下由原来的分离状态变成闭合状态．当线圈中没有电流或者

电流很微弱时，磁场消失，簧片在弹力的作用下恢复到分离状态．电路已经连接一部分，请将电路完整连接好． 

 

 

 

 

 

例 2：现要组装一个由热敏电阻控制的报警系统，要求当热敏电阻的温度达到或超过 60 ℃时，系统报警．提供

的器材有：热敏电阻，报警器（内阻很小，流过的电流超过 Ic时就会报警），电阻箱（最大阻值为 999.9 Ω），直

流电源（输出电压为 U，内阻不计），滑动变阻器 R1（最大阻值为 1000 Ω），滑动变阻器 R2（最大阻值为 2000 Ω），

单刀双掷开关一个，导线若干． 

 

 

 

 

 

在室温下对系统进行调节．已知 U约为 18 V，Ic约为 10 mA；流过报警器的电流超过 20 mA 时，报警器可

能损坏；该热敏电阻的阻值随温度升高而减小，在 60 ℃时阻值为 650.0 Ω. 

（1）完成如图所示待调节的报警系统原理电路图的连线． 

（2）电路中应选用滑动变阻器________（填“R1”或“R2”）． 

（3）按照下列步骤调节此报警系统： 

①电路接通前，需将电阻箱调到一固定的阻值，根据实验要求，这一阻值为________Ω；滑动变阻器的滑片

应置于________（填“a”或“b”）端附近，不能置于另一端的原因是_______________________________． 

②将开关向________（填“c”或“d”）端闭合，缓慢移动滑动变阻器的滑片，直至_____________________． 

（4）保持滑动变阻器滑片的位置不变，将开关向另一端闭合，报警系统即可正常使用． 

四、课后小结 

 

收获 

1. 

2. 

3. 

困惑  
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江苏省仪征中学 2021-2022 学年度第二学期高二物理学科作业 

5.3  利用传感器制作简单的自动控制装置 

研制人：郭云松    审核人：李立新 

班级：________姓名：________学号：________           时间：5 月 3 日  作业时长：40 分钟 

1．如图所示是某保密室的防盗报警电路，当有人闯入保密室时会使开关 S 闭合．下列说法正确的是（    ） 

A．电磁继电器与发电机工作原理相同 

B．电磁铁的磁性强弱只与电流大小有关 

C．电磁铁工作时，上端为 S 极 

D．当有人闯入保密室时，b 灯亮 

2．图甲为一种家用门磁防盗报警器，由磁条和主机组成，门窗均可使用，乙图为其简化示意图，安装时，将磁

条固定在门框上，主机安装在与其等高的门板边缘，门关上时，两者刚好靠在一起．当主机开关闭合时，若门被

打开，磁条与主机分离，主机内的触发器就会工作，带动报警器发出报警声．下列有关说法正确的是（    ） 

   

A．触发器内是一个开关，当主机与磁条靠近时，开关是断开的 

B．触发器可以由铜制成 

C．磁条的两极对调后，该报警器不能正常工作 

D．本装置是利用电流的磁效应工作的 

3．如图所示是某小区门口利用光敏电阻设计的行人监控装置，R1 为光敏电阻、R2 为定值电阻，A、B 接监控装

置．则（    ） 

A．当有人通过而遮住光线时，A、B之间电压升高 

B．当有人通过而遮住光线时，A、B之间电压不变 

C．当仅增大 R2的阻值时，可增大 A、B之间的电压 

D．当仅减小 R2的阻值时，可增大 A、B之间的电压 

 

4．如图所示为一温度自动报警器的原理图，在水银温度计的顶端封入一段金属丝，下列说法正确的是（    ） 

A．温度升高至 74 ℃时，灯 L1亮报警 

B．温度升高至 74 ℃时，灯 L2亮报警 

C．温度升高至 78 ℃时，灯 L1亮报警 

D．温度升高至 78 ℃时，灯 L2亮报警 
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5．传感器担负着信息采集的任务，在自动控制中发挥着重要作用，传感器能够将感受到的物理量（如温度、光、

声等）转换成便于测量的量（电学量），例如热敏传感器．某热敏电阻 RT阻值随温度变化的图线如图甲所示，图

乙是由该热敏电阻 RT作为传感器制作的简单自动报警器线路图．问： 

 

（1）为了使温度过高时报警器响铃，c应接在__________（选填“a”或“b”）处． 

（2）若要使启动报警的温度提高些，应将滑动变阻器的滑片 P向________（选填“左”或“右”）移动． 

（3）如果在调试报警器达到最低报警温度时，无论如何调节滑动变阻器的滑片 P都不能使报警器工作，且电路

连接完好，各电路元件都能处于工作状态，则造成工作电路不能正常工作的原因可能是__________________． 

 

★6．电饭煲的工作原理如图所示，可分为两部分，即控制部分：由 S1、S2、定值电阻 R1 和黄灯组成；工作（加

热）部分：由发热电阻 R3、定值电阻 R2 和红灯组成．S1是一个磁钢限温开关，手动闭合，当此开关的温度达到

居里点（103 ℃）时，自动断开，且不能自动复位，S2 是一个金属片自动开关，当温度达到 70～80 ℃时，自动断

开，低于 70 ℃时，自动闭合，红灯、黄灯是指示灯，通过其电流必须较小，所以 R1、R2 起________作用．R3 是

发热电阻，接通电源并闭合 S1 后，黄灯熄而红灯亮，R3 发热，当温度达到 70～80 ℃时，S2 断开，当温度达到

103 ℃时饭熟，S1断开，当温度降到 70 ℃以下时，S2闭合，电饭煲处于保温状态，由以上描述可知 R2________R3

（选填“<”“＝”或“>”），当用电饭煲烧水时，S1________（选填“会”或“不会”）自动断开． 
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补充练习： 

1．光敏电阻在各种自动化装置中有很多应用．街道路灯自动控制就是应用之一，如图所示电路为模拟电路，其

中 A 为一光敏电阻，B 为电磁继电器，C 为电流信号放大器，D 为路灯．请连成正确的电路，达到日出路灯熄、

日落路灯亮的效果． 

 

2．如图甲所示为一热敏电阻的 R－t图像，图乙为用此热敏电阻 R和继电器组成的一个简单恒温箱温控电路，继

电器线圈的电阻为 200 Ω.当线圈中的电流大于或等于 20 mA 时，继电器的衔铁被吸合．为继电器线圈供电电池

的电动势 E＝8 V，内阻可以不计．图中的“电源”是恒温箱加热电源． 

 

（1）图甲说明热敏电阻的阻值随着温度的升高而______（选填“增大”“减小”或“不变”）． 

（2）应该把恒温箱内加热器接________（选填“AB”或“CD”）端． 

（3）如果要使恒温箱内的温度保持 100 ℃，滑动变阻器 R1 接入电路的电阻值为________ Ω. 

 


